

# 岁月芳华 巧酿人生

——记新疆名诺酒厂创始人姚静

她叫姚静,是新疆名诺酒厂创始人。她出生在山东菏泽郓城,家里兄妹四人,家族三代里出了五位军人,在家庭教育及社会环境的熏陶下,姚静的性格坚毅、果敢,有担当、有远见。

2012年春节过后,姚静独自一人驾车数千公里,来到景色旖旎、物华天宝的新疆考察。通过调查研究最终选定在巴音郭楞蒙古自治州和静县的开都河畔创办新疆名诺酒厂。她在这里创业,在这里成长,在这里谱写了人生最辉煌的篇章——她用短短的四年时间,把新疆名诺酒这个新兴企业推向了世界。



## 名诺不仅是酿酒 更是在创造酒的艺术

励精图治,创造精品。

酿酒离不开水,水是酒的灵魂,水的品质决定着酒的品质。通过检测,世界上有两种水能超过富含丰富微量元素的国际行业标准,一种是阿尔卑斯山的水,另一种就是新疆天山的雪水,坐落在天山脚下的名诺酒厂就是用天山雪水酿酒的。

酿酒不但需要好水,更需要上好的原料。为了上好的原料,姚静远赴南北疆精挑细选,终于找到了最出色的、老百姓赞不绝口的、用天山雪水灌溉的有机大米、玉米、小麦和高粱等五粮之精华。她立即和种植户签订供销协议,不惜高价把这些不施化肥、农药的有机粮食买回来做酿酒的原料。酒是粮食的精华,唯有好粮食才能酿出醇香的美酒。名诺酒厂始终遵循着这条规律,从粮食的产地和出厂都严格把关——选料、制曲、烘干、蒸馏、勾调、包装、储存、运输、销售,每一道工序都精益求精、优中选优,才使名诺酒醇香醉天山,名扬千万里。

如今,名诺酒厂已成长为中国白酒行业颇具实力的企业,有力推动了当地经济发展,并在全国糖酒会、亚欧博览会上受到了很多国内外友人的好评和青睐。姚静说:“不论干任何事情,能做到极致才是精品,我们要有远大的目标,如果在战争年代,我们要做民族的英雄,现在和平年代我们做企业,就要做民族的品牌,我有决心把名诺酒做成民族的品牌。”在姚静心里,这不仅是酿酒,这是在创造酒的艺术。

## 名诺不是在卖酒 而是在传播酒文化

百年塑企,诚信做人。

名诺团队不仅卖酒,更重要的是传播名诺酒文化。名诺酒文化的精髓就是“诚信”,诚信做人,童叟无欺。诚信做酒,用纯粮酿造,靠品质走天下。

名诺酒诞生在新疆,姚静却把总部设在了中国的政治、经济、文化中心——北京,一是她自信名诺酒的高品质,二是她要把握更新、更准确的市场信息,并通过北京向全国辐射,目前全国已有30多个省市遍布着名诺酒销售网点。

有西藏的客户多次要求从北京空运名诺酒到拉萨,销售商觉得这样成本太高了,但客户说:就爱好这一口,非名诺酒不可。这4年来,名诺酒多次走进北京人民大会堂、走进亚欧博览会、走进中国糖酒博览会,走进俄罗斯、乌克兰、韩国、非洲,这就是名诺酒的口碑、名诺的品质、名诺的诚信。

名诺的文化传播与高品质的文化追求是分不开的。姚静出生于孔孟之乡,从小受孔孟思想的熏陶,崇尚文化知识和品德修养。她通过培训、言传身教等方式将儒家的“仁爱”“厚生诚信”等思想传播给企业的每一个员工,使其得到精神层面的帮助和提升。为了更加有效推广名诺文化,她经常对员工进行学习能力和文化知识、礼仪礼貌培训,员工的言谈举止是企业的招牌,一个有礼貌、有修养的员工在社会活动中,不仅展现的是个人素质,更是企业文化的代表。

“坚守诚信、提高素养”是名诺人的品质,也是名诺文化的灵魂,守护这个灵魂的是背后的名诺团队,这个团队是个阳光的团队、奋进的团队、有理想的团队,名诺酒走到哪里就把名诺文化传播到哪里。

## 名诺的成功 是民族团结盛开的硕果

万众一心,其利断金。

在新疆这个多民族聚居的地区,万众一心就是要搞好民族团结,姚静作为和静县“民族团结先进个人”,这方面做得非常好。2017年开始,名诺酒厂拿出专项资金培育优秀少年儿童。凡是村里有孩子考入重点大学的一次奖励10000元,考入普通大学奖励5000元,考入重点高中奖励2000元。不仅如此,当地乡镇干部介绍说:除了对孩子们的学业进行奖励,姚静还通过各种评比活动,从小培养孩子们的家国情怀,给表现好的孩子发放奖品,再从中选出资质好的进行重点培养。

在日常生活中,不论哪个民族的,只要是家里有了红白喜事,姚静都会第一时间去帮助,人们都把她当家人一样看待。在酒厂,姚静最大限度地解决了当地20多名少数民族农民工就业,及时发放工资,使这些农民工每月有收入,摆脱了贫困的现状。

村民艾合买江,看见别人建大棚致富,自己没钱,又借不来钱,压力很大,就整天的喝酒解愁。村民们见了他都躲得远远的,唯恐避之而不及。姚静经过了解,得知这是个很有上进心的年轻人,不能就这样废了,她立刻为其捐助资金20000元,帮助他建起了大棚。现在的艾合买江不但致富了,而且还谈上了女朋友。

作为名诺酒厂的领航人、一个成功企业的缔造者,姚静深有感触,她说:“是新疆这块神奇的土地给了我灵感,是勤劳朴实的新疆各族人民给了我动力,我热爱这块土地,感恩这里的人民。如今,我已把

这里作为第二故乡,在这里扎根,在这里生活,在这里创业,在这里发展。我要把自己满腔热血献给新疆,把浓浓的爱和一颗赤诚的心献给新疆!”

## 培养“四爱”优秀少年

作为一个道德品质高尚的企业家,姚静始终把回馈社会当成第一要务,她认为,“新疆的未来要从娃娃抓起”,培养“爱党爱国爱疆爱家”各民族优秀少年的主题活动也是在这样的思路下诞生的。

这一活动,不仅给孩子们赠送学习用品,还带领孩子们学国语、唱国歌、做好事、结交各民族朋友、帮家人做家务。2017年暑假,她还亲自带领孩子们积极参与社会实践,走访了附近村子几位80岁以上的维吾尔族老人,让老人们讲述解放前后、改革开放前后,自己以及当地村民们的生活水平与社会福利的保障情况,通过对比,使得这些孩子们深深地理解了前辈的辛苦、感恩党和政府对新疆人民的关怀,发自内心地热爱国家、热爱新疆。

2019年全国两会期间,《中国企业报》专题报道了姚静与她培育的“四爱少年”活动。在姚静心中,最重要的是培养孩子们健康的价值观。她还倡议,希望更多的有识之士与她一起培养新疆各民族优秀少年,希望更多的企业和企业家一起,把培养“爱党爱国爱疆爱家”的各民族优秀少年活动在全疆推广开来。

姚静被选为人大代表后说:“我感到自己肩上的担子更重了,社会责任更大了。我要努力将企业做大做强,带动更多的乡亲共同致富,多做些有益的事业回馈社会,服务百姓。”

## 名诺不仅是在培育人 更是在传承优秀的民族文化

2019年年底,姚静又有了新的规划,计划将培育“四爱”少年活动向全疆推广,计划采访新疆10个地州200余位各个民族80岁以上的老人,通过他们从解放前后到改革开放、再到今天的纵向生活变迁,用最真实的历史告诉世界,新疆各族

人民到底过着怎样天翻地覆的生活,中国共产党在这片土地上付出了怎样呕心沥血的艰辛。

2019年11月,由姚静及其企业发起的采编组走访了多位曾经受到国家领导人接见的全国劳模、全国优秀教师、优秀退役军人等。他们用自己的亲身经历深刻诠释了“没有共产党,就没有新中国”。他们的分享也让更多的青年人珍惜和平、稳定的环境,坚定了为人民服务的初心和使命。

2020年1月底,突如其来的新冠肺炎疫情打断了采访进程,直到6月中旬才重启,在中国的普罗旺斯——霍城县,采访到了自小就在惠远古城林则徐亲手栽种的林公树上玩耍、林则徐亲自带领各民族群众开挖的林公渠里洗过澡的艾买提江·玉素甫老人,81岁的他从小就听到看到林则徐在伊犁的历史功绩,长大后又在守护着为百姓谋福利的林公渠、林公树,他对子孙后代们一直都在讲要维护民族团结大局不动摇;在察布查尔锡伯族自治县,采访到了84岁的锡伯族退休教师孔淑瑞老人,退休二十多年来,翻译了14本优秀图书,为锡伯族文化与汉文化的交流做出了卓越的贡献。7月,乌鲁木齐再次出现疫情,采访再度中断。

在采访过程中,各地州、县市的宣传部得知姚静的行动后,都表示出了极大的支持,很多地方都为采编组联系典型人物、派人陪访等。

2021年,采编组陆续启动对伊犁、塔城、阿勒泰、博乐、昌吉、喀什、和田、克州、巴州、阿克苏等地州的采访,描写、拍摄完这部由老人们口述的新疆解放70年来的写实记录,预计采访行程3万公里,用时12个月。

姚静说,通过对这些老人的采访,进一步挖掘、整理新疆本土文化,是符合中央对于新疆工作“文化润疆”的指导思想,新疆名诺酒厂能够为新疆文化迎来新的春天做出自己的贡献。通过全疆范围培育“爱党爱国爱疆爱家”各民族优秀少年活动,引导各民族少年儿童学习优秀文化,做民族团结的好少年,为新疆未来人才的培养,为新疆爱国主义教育尽自己的一份力量。

